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Ószí ülésszak előtt.
A magyar közélet az európai 

háborús helyzethez igazodva min­
den figyelmét elsősorban a bolse- 
vizmus leküzdéséért és az uj Euró­
páért folyó háború felé fordítja, 
amelyben a magyar honvédek 
nagyszerű teljesítményeinek és 
hősiességének elismerése német 
részről legutóbb is nagy meleg­
séggel történt meg. A magyar 
törvényhozás öthónapos nyári 
szünete a vége felé jár. A minisz­
terelnök megbeszéléseket folytatott 
a parlament őszi munkaprogramm- 
járól és a megnyitás idejéről. Poli­
tikai körök úgy tudják, hogy a 
nyári szünet rövidesen befejeződik 
és a képviselőház még október 
közepe előtt összeül. .A Ház fog­
lalkoztatására" készen állanak a 
különböző törvényjavaslatok.

Az őszi ülésszak egyik fontos 
anyaga lesz a költségvetés, amely­
nek vitája heteket igénybe vehet. 
Ezenkívül is több fontos javaslat 
vár tárgyalásra. A minisztériumok­
ban elkészült javaslatok közt egyik 
nagyjelentőségű a milliárdos mező- 
gazdasági beruházásról szóló javas­
lat, amely a mezőgazdaság fejlesz­
téséről, korszerűsítéséről és fellen­
dítéséről intézkedik. A kisemberek 
védelme, megerősítése, gazdasági 
tényezővé tétele is szerepel a 
javaslatban. Ugyancsak a tárgya­
lásra váró javaslatok közt szerepel 
a munkaközvetítés államosításáról * 
és az iparfejlesztésről szóló javaslat 
is. Előbbi arra is hivatott, hogy 
feleslegessé tegye a szociáldemok­
rata szakszervezeteket es munka­
közvetítőiket, amelyek, mint isme­
retes, csak saját tagjaik számára 
szereztek munkát és sokszor meg­
történt, hogy a szociáldemokrata 
eszméket elfogadni nem hajlandó 
munkasokat kizárták munkahe­
lyükről.

Egyébként ezen a héten is foly­
tatódtak a Széchenyi ünnepségek 
es a legnagyobb magyar tanítá­
saitól visszhangzik az ország. A 
kereskedelmi miniszter soproni 
beszédében nagy elődjének az 
iparosodás és a parasztság feleme­
lése érdekében kifejtett ténykedé­
séből vont le tanulságokat. A leg­
nagyobb magyar már száz évvel 
ezelőtt „antidiluviáhsnak" mondta 
azt a felfogást, amely az iparos és 
kereskedőréteget alacsonyabbren- 
dünek tekinti, mint az .üres zsebü 
és fejű urfiakat". Ma kezdünk 
eljutni oda, hogy a gyakorlatban 
is érvényesül ennek a társadalmi 
rétegnek megbecsülése. Széchenyi 
a parasztságot tartotta a magyarság 
fennmaradása és reménysége utolsó 
zálogának. A parasztság felemelése 
és a falusi élet-szinvonal javítása 
ma is fontos feladat és épen ezirá- 
nyu intézkedéseket is tervez a

kormány a mezőgazdaságot fej­
lesztő javaslatában. Szemelőtt kell 
tartani a legnagyobb magyarnak 
azt a tanítását is, hogy az egész 
ország jobblétének fokozásához az 
Alföld termelési viszonyainak meg­
javításán át vezet az ut.

Az a régi törekvés is a meg­
valósulás útjára lépett, hogy az ; 
értelmiséget fel kell frissíteni a • 
paraszti rétegből. Széchenyi taní­
tása ezen a téren is most jut el a 
megvalósításhoz. A gazdaifjak 
egyetemi tanulmányainak elősegí­
tésére már több intézkedés történt 
és ezek közt legutóbb a Turul 
Szövetség is lehetővé teszi 50 gaz- 
daifju egyetemi tanulmányait. A 
vidéken pedig megtartottak a 
képességvizsgálatokat a parasztinak 
között. Ezek a tehetségkutató vizs­
gálatok ugyanakkor történtek, 
amikor a parasztság törekvésének 
elősegítésére és jobb megbecsülé­
sére megalakult az országos paraszt- 
szövetseg.

Eddig nyolc református gimná­
zium foglalkozott tehetségkutatással 
és most az állam is megkezdte a 
parasztfiuk közül a tenetségek 
kiválasztását. Ismeretes, hogy 
évente 250 tehetséges falusi sze­
gény fiút juttat az állam közép­
iskolába és gondoskodik taníttatá­
sukról. Egyelőre a jászapáti, szol­
noki és mohácsi gimnáziumokban 
tartották meg a különböző vidé­
kekről összetobcrzott fiuk közt a 
vizsgálatot és kiválasztották a 
megfelelő anyagot. Ezeknek _ a 
fiuknak az állam elengedi az isko­
lai dijakat és évi 600 pengő erejéig 
fedezi költségeiket. A szülőknek 
csupán az elv kedvéért néhány 
pengővel kell hozzájáru.niok gyer­
mekeik tanításához, iparosok ^ és 
kereskedők tehetséges gyermekei 
szintén részesülhetnek a kedvez­
ményben.

Ez a dicséretes akció szintén 
Széchenyi szellemében kívánja 
szaporítani a müveit emberek sza­
mát és az évente kiválasztandó 
tehetségekből felnevelésük után a 
nemzet joggal várhat rendkivü., 
teljesítményeket. Az ország vezető 
értelmiségi rétege felfrissül és érté­
kes elemekkel gyarapodik az ősi 
magyar paraszti rétegből.

OzlBthelyiségjgó,mí's=rnakiádl:
esetleg külön is mindegyik: Nádud­

variét 4. szám alatt.

Kiadó lakás. í..SSttS-
dern uj házban: 3 szoba, konyha, 
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tulajdonossal.

<A világtörténelem 
legnagyobb csatája...
az ukrajnai, vagy más néven kievi 
csata, befejeződött. A szövetséges 
haderők, közöttük a magyar hon­
védség egységei, legyűrték az 
emberben nagyobb létszámú, jól­
felszerelt boiseviki erőket. A fog­
lyok szama jóval túlhaladja a fél­
milliót és a vad menekülésben 
elszórt, vagy zsákmányolt hadi­
anyag számbavétele eddig csak 
hozzávetőlegesen történhetett meg. 
Az utakat száz és száz kilométer 
hosszúságban elhagyott orosz hadi­
anyag bontja, melynek elszállítása 
mérhetetlen munkát ró az erre a 
célra kirendelt nagylétszámu osz­
tagokra. Ennek a hadianyagnak, 
amit elhagytak, minden egyes 
darabja Közelebb hozza a háború 
dicsőséges befejezései, mert Szov- 
jetoroszorszagban mar pótolhatatlan 
es hiaba áll rendelkezésre a hatal­
mas embertartalék felszerelés nél­
kül, az katonai egységbe nem 
kovácsolható. A vörös vasipar 
vidék pedig, ahol az óriási méretű 
hadfelszerelési üzemek működtek, 
már ki vannak kapcsolva a ter­
melésből, mert, mint tudjuk, Lening­
rad körülzártan várja pusztulását 
a Don medencéjének nagyrésze 
pedig már a folytonosan előre­
nyomuló szövetséges csapatoK 
Kezén van.

A kiadott hadijelentések ismét 
szükszavuakká váltak, mint min­
dig, amikor újabb események 
vannak készülőben. Hogy ilye­
nek várhalók, arra világosan lehet 
következtetni abból is, hogy az 
egyik német hadijelentés, mely a 
magyar honvédek vitéz és bátor 
Küzdelmét méltatja, bejelenti, hogy 
a magyar haderőre rövidesen ismét 
szép és dicsöségteljes szerep var, 
melyet ugyanolyan harckészen fog 
megoldani, mint az eddigieket.

Az elért eredmények mélységes 
megdöbbenést keltettek nemcsak 
Moszkvában, de Londonban, sőt 
az Egyesült Államokban is. Elsá­
padtak a stratégák, mert közelebb 
érzik az Angliát közvetlenül érintő 
veszélyt. Moszkvában értekezletre 
jöttek össze a szakértők, hogy^ meg­
beszéljék milyen módon lehetne 
meghosszabbítani a Szovjetunió 
ellenállását, Stockholmba arról 
érkezett hir, hogy a három állam 
kiküldöttei Moszkvában megálla­
pították a gyors cselekvés szük­
ségességét, mert a Szovjet^ két­
ségbeesetten szorongatott helyzet­
ben van. Ez a megállapítás tény­
leg meg is felel a valóságnak. 
Hiába állapítja azonban ezt meg 
az értekezlet, amely a segélynyúj­
tást is kimondotta, azt végrehaj­
tani azonban alig tudják. Olyan 
mennyiségű hadianyagot, amit a

Szovjet eddig már elveszített, — 
még ha Anglia és az Egyesült 
Államok termelni tudnának is — 
leszállítani, illetve a szovjet had­
sereghez eljuttatni teljesen lehetet­
len. Egyébként hadianyagra első­
sorban Angliának van szüksége 
saját védelme szempontjából, az 
Egyesült Államok pedig csak most 
akarjak felépíteni azokat a gyára­
kat, melyeknek termelését azután 
a bolsevikieknek adnák át. Ez 
pedig legkorábban saját elgon­
dolásuk szerint is csak a jövő év 
második felében történhetik meg. 
Ez az időpont pedig ma, a villám- 
háborúk korában, még a területre 
gigantikus nagyságú Szovjetunió 
számára is elérhetetlen távolság 
ban van. Az amerikai sajtó véle­
ménye ebben a kérdésben máris 
megoszlik. Egyik része ugyanis a 
haladéktalan gyors segélynyújtást 
követeli, a józanabb és számotadni 
tudóbb pedig felveti a kérdést, 
nem lesz-e már késő a segély- 
nyújtás és a nyújtandó segítség­
gel Anglia elérve célját. Nem 
kétséges, hogy az amerikai sajtó 
ezen utóbbi jelentős csoportjának 
érvelése helytálló, mert jelképes 
segítség érkezhet ugyan a bolse- 
vikiek szamára, olyan mennyisé­
get azonban, melynek segítségé­
vel az képes lenne megfordítani 
a hadihelyzetet: nem.

Angliában és Amerikában abbar 
reménykednek még, hogy a 
közeledő téli időszak megakada- 
lyozhatja a hadműveleteket és 
léiekzetvételhez segíti a szovjet­
orosz haderőt, melynek módjában 
lesz haderejét kiegészíteni és újra 
felszerelni. Ezzel kapcsolatban rá­
mutatnak arra. hogy Napóleon 
győztes armadiaja is kénytelen 
volt a hideg miatt visszavonulni 
Moszkva falai alól. Erre csak az 
lehet a valasz, hogy ami közel 
130 évvel ezelőtt történt, ma már 
nem eshetik meg. Az elmúlt világ­
háború is megmutatta, hogy a 
tél nem akadály. És a szövetséges 
haderők mai felszerelése még- 
inkább kiküszöböli az időjárás 
viszontagságait. A tél inkább a 
bolsevikiek szempontjából jelent­
het hátrányt, mert ha a kevés­
számú vasútvonalat és viziutat a 
fagy és a havazás miatt a közle­
kedésből ki kell kapcsolni, úgy a 
vörös hadsereg még a jelenlegi erejű 
ellenállásra is képtelenné válik.

Plarin* Rákóczi-ut 84. számú 534 
iiÜUU. négyszögöles házasudvar, 
irtekezés dr. Hunyady Béla ügyvédi 
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c-Adakozzunk !
Szeptember 25-én este hangzott 

el a rádióban a Főméltóságu Asz- 
szony beszéde a nyomorenyhités 
érdekében megindított, immár 
hagyományossá való mozgalomról. 
A háboruokozta rendkívüli viszo­
nyok közepeire mindnyájan a 
legnagyobb figyelemmel hallgat­
juk az ország Nagyasszonyának 
szivbemarkolc, őszinte szavait. 
Amikor még látszólagos békében 
éltünk, igy őszi időben, amikor 
mar megnyúlik az árnyék, elköl­
töztek a vándorló madarak és 
éjszakánként a melegebb tájakra 
nuzódó vadiudak uj táplálékot 
kereső rekedt kiáltozása hasogatja 
tel a csendet, íokozottaob mérték­
ben gondolunk arra az időszakra, 
amikor a természet rendje szerint 
a föld nem terem es a betakarított 
anyagból kell kihúznunk tavaszig, 
— hat meg most mennyivel na­
gyobb feladat összeszedni annyit, 
ami elegendő a következő aratásig. 
A Főmeitcsdgu Asszony rendszert 
csinált a szegényeken való segí­
tésből. Ma mar alig akad meg­
nagyobbodott hazánkban olyan 
elesett ember, aki ne érezte volna 
ennek a puha, meleg asszonyi 
kéznek jóságos simogatását és 
könnyet letörülő jóságát.

A természet a két utóbbi évben 
mostohán bánt velünk. Keveseb­
bet adott a földünk, mint amennyit 
szokott és mint amennyit vártunk 
tőle. Ebből a kevesebből kell 
olyan adagolást elvégezni, hogy 
emberi számítás szerint jusson 
mindnyájunknak. Nemcsak az éle­
lemre, hanem egyéb közszükség­
leti cikkre is vonatkozik ez a 
megállapítás. A hatóság a harcté­
ren küzdő katonáinknak tőle tel­
hetőén megadott mindent, ami 
elősegíti győzelmes csatáinkat, de 
vannak olyan felszerelések is, 
amelyek már meghaladják a hiva­
talos gondoskodást és ránk — 
itthonlevőkre — hárul az a köte­
lesség, hogy pótoljuk ezt a hiányt. 
A magyar asszony és leány nem­
zetünk nagy és dicső történelmi 
lapjai szerint mindig megérezték 
es megértették a kor szavát. Soha­
sem kellett szégyenkeznünk a 
gyengébbnek nevezett nem visel­
kedése miatt, sőt ellenkezően akad­
tak olyan hösieiküek, akik még a 
férfit is pótoltak. Nem kell felso­
rolnunk a férje, vagv apja mellett 
fegyverrel hadakozó hőslelkü 
nőket, elég na utalunk arra, hogy 
az elmúlt világháborúban is ezek 
az asszonyok es lányok fogták 
meg az eke szarvát, nem egy 
esetben a kasza nyelét és elvé­
gezték azt a munkát, ami még 
férfiből is a legjobbat kívánja.

Most nem ilyen nagy munkát 
kivan tőlünk a haza, hanem mind­
össze annyit, hogy okosan, meg­
érző szívvel osszák be családjuk­
nak a meglevő élelmet, ruházatot, 
tüzelőt és egyéb szükséges anya­
got, azonkívül pedig gyéren meg­
levő szabad perceikben vegyék 
elő azokat a maradékokat és 
egyéb célra már nem igen hasz­
nálható anyagokat, amelyekből a 
messze napkeleten a jobb és bol­
dogabb magyar jövőért harcoló 
honvédeken segíthetnek. Most 
nem kötés tépéséről van szó, hanem 
mindössze érmelegitők kötéséről. 
A fürge kötőtű nyomán csodála­
tos gyorsasággal alakul ki az 
érmeiegitő, amely megbecsülhe­
tetlen szolgálatot tesz annak a hős 
honvédnek, aki a végeláthatatlan 
orosz 'pusztákon, a csonttáfagyott 
vizek, folyók és tavak mentén

bátran szembenéz az ellenséggel 
és őrködik az itthonlevök álma 
felett.

Adakozzunk ! Akinek sorsa, 
tehetsége, vagy ügyessége többet 
adott, akinek nem kell állandóan 
azon töprengenie, hogy mit hoz 
a holnap, aki könnyebben mor- 
zsolgatja le földi életét, mint ember­
társai nagyobbik fele, az gondol­
jon a holnapra, jusson eszébe a 
sok külföldi és a világháború 
utáni magyar példa és igyekez­
zék megelőzni azokat a nehézsé­
geket, amelyek országosan komo­
lyabb következmények meleg­
ágyai lehetnek. Adjon ki-ki tehet­
sége szerint de jószivvel. De adjon 
az is, akinek szükebbre szabott 
módja van, mert ha mindenki 
eszerint cselekszik és minden házi­
asszony csak egy honvédnek való 
érmelegitőt köt, máris elértük a 
célunkat.

A Főméltóságu Asszony két 
évtizedes nyomorenyhitése biz­
tosíték arra, hogy a kegyes ado­
mányok valóban azt a célt szol­
gálják, amire szántuk. Ebben a 
megmozdulásban nem sorvad el 
az adomány és valóban annak 
sorsán segítünk, aki leginkább meg­
érdemli. Adjon tehát ki-ki szive 
szerint.
8==^m-=3oe==ass^r===30&=-ag«u«--^3

Székely József temetése*
Múlt lapszámunkban megemlékez­

tünk Székely József nyug. főjegyzőnk 
hirtelen! haláláról. A lapzárta után 
történt temetésen a csepüskerti sir- 
kertben dr. Szabó Zoltán városi fő­
jegyző a város és városi tisztikar 
részéről e remek szépségű búcsú­
beszédben mondott istenhozzádot a 
megboldogult főtisztviselőtől:

— „Sárguló lombok, hulló levelek 
s a nyugvásra készülő nap bíboros 
sugárainál, a gyászolók hosszú sora 
között kísért utolsó utadra egy kicsiny 
sereg, a város tisztviselőkara, hogy 
kegyelettel adózzon emlékednek ked­
ves Józsi bátyánk. Hiába emlékeztet 
e lombhullató őszi délutánon minden 
az elmúlásra, hiába juttatják eszünkbe 
a díszes és jeltelen sirdombok egy­
aránt, hogy porból lett testünknek 
porrá kell lennie s hiába hisszük 
rendíthetetlen hittel, hogy földi éle­
tünk befejezése után találkozni fogunk 
a szebb, jobb, nyugodalmasabb s 
békés túlvilágon, ahol nincs gyász 
és fájdalom, harag és gyűlölködés, 
irigység és képmutatás, — elveszté­
sed miatt összeszorul a szivünk s 
fájdalommal telt a lelkünk.

Összeszoru! a szivünk, ha arra 
gondolunk, hogy jóságos arcodról 
ellopta az örökmosolyt a kérlelhetet­
len halál, hogy reá lehelje a nyu­
galom fagyát s fáj a lelkünk, hogy 
a jóharát, kartárs és hűséges tiszt­
viselő, akit mindannyian szerettünk 
és becsültünk, nincs többé.

Fáradt tested elköltözik az örök­
nyugalmat adó sírhelyre, hogy azzá 
legyen, amiből vétetett; munkás 
életed emléke azonban itt maradt 
közöttünk, örök példája képen a 
hűsége, munkás tisztviselői, valamint 
a szerető kartársi és baráti életnek.

Mert a Te életed, kedves Józsi 
bátyánk, a munkának és a barátság­
nak szentelt élet volt. Korán elje­
gyezted magad a terhes, meg nem 
fizetett és a legtöbbször megbecsü­
lésre számot sem tartható közigaz­
gatási munkával. Több, mint 25 évet 
meghaladó időn át állítottad ezt a 
munkát szeretett városod szolgála­
tába s egy percig sem feledkeztél 
meg arról, hogy minden nehézsége 
ellenére milyen felemelő érzés a 
köznek becsületes, odaadó munká­

val való szolgálása. Hivatalodat hi­
vatásnak tekintetted s nem ismertél 
akadályt és fáradságot, ha városod s 
városod lakosságának javáról és bol­
dogulásáról esett szó. Nem ismertél 
fáradságot még akkor sem, amikor 
a városod fejlődésével kapcsolatos 
óriási tennivalók felőrölték a már 
amúgy is erősen igénybevett munka- 
képességedet s szolgáltál városod 
javára mindaddig, mig kezedből 
csaknem kiesett a toll. Ügyszere­
teteddel, szorgalmaddal, a hozzád 
fordulókkal szemben tanúsított meg­
értő és előzékeny magatartásoddal 
elismerést szereztél a tisztviselőkar­
nak, megnyerted kartársaid szerete- 
tét, nekünk, az utódoknak pedig 
példát mutattál a közszolgálat mi­
kénti ellátására s a kartársi szeretet 
és megbecsülés ápolására.

Hálásak vagyunk példaadásodért 
s köszönjük azt a nagy szeretetet, 
amit irányunkban tanúsítottál. S most, 
midőn megfáradt tested megtér oda, 
ahonnan nincs visszatérés, kartársaid 
s e város közönségének utolsó Isten 
hozzádja száll feléd: Legyen álmod 
csendes és nyugodt; s mig porhü­
velyed felett susog az akác és bug 
a vadgalamb, emléked és szellemed 
élni fog közöttük!“
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Csak egy lépéssel jár előtte a 
német hadsereg a kezdeménye­
zésben az angolnak és az orosz- 
szovjetnek, — mondotta az angol 
miniszterelnök. Ez az egyetlen 
megelőző lépés lesz az, aminek a 
következménye a tengelyhatal­
mak győzelmét vonja majd maga 
után. A lóversenyek eredményeit 
is az szokta eldönteni, hogy azt 
a bizonyos .fejhosszal" melyik 
paripa tudja elérni. Mert azt 
jelentik ki győztesnek.

Az Északamerikai Egyesült Ál­
lamok háborús érzelmű kormány­
zatát is felettébb megdöbbentette 
a kievi szovjetorosz harci küzde­
lem óriási összeomlása. A győ­
zelmes német haderő hihetetlenül 
fényes harci ténye már nemcsak 
az angolok komoly aggodalmait 
tükrözi vissza, hanem az Egyesült 
Államok vezető köreiben is meg­
fontolást idézett elő, hogy vajon 
megadják-e a beígért segítséget 
az angoloknak és szovjetoroszok­
nak, vagy jóidéig még hallgassa­
nak. Mert nem egészen bizonyos, 
hogy az amerikai tojás kikél-e és 
sikereket hoz-e majd az európai 
harctéri piacokon ?!!! Ezért törté­
nik a sok húzás-halasztás, ideges 
tanácskozás, várakozás. Várják, 
hogy a tengelyhatalmak végre 
is kiéheznek, a nyersanyagok 
hiányában belső gazdasági rend­
jük megrendül, összeroppan, né­
peik összegabalyodnak, egymás 
ellen támadnak és saját gyenge­
ségeikben elvéreznek. Erre megy 
a spekuláció.

Csehországban az angol és 
amerikai bujtogatásra megindult 
egy forradalmi láz. Itt az a jelen­
ség, hogy a bujtogatóknak nincs 
mit veszíteni. Az pedig, hogy 
jóhiszemű, beugratott embereket 
kivégeznek helyettök, az ő lelki­
ismeretüket nem háborgatja. Mert 
ilyen nincs is nálok.

Phflri 3 Törökdomb-utca 3. szám 
lilOUU alatti udvar. Érdeklődni-lehet: 

a helyszínen.

Bicska; Mozgó
heti műsora:

Oki. 4-5. Szombat-vasárnap: Nagy­
szerű vidám, énekes, zenés magvar 
film: A tökéletes férfi. Fősze­
repben : Simor Emi, Jávor Pál 
Bilicsi, Pethesek, Mlhályffy Béla’ 
Dán Etelka, Makláry Zoltán stb’ 
Ezenkívül: Bob Baker cowboy 
király főszereplésével: Lasszó 
bajnoka. Aktuális magyar híradó. 

Oki. 7-én, kedden: Csak 16 éven 
felülieknek 1 Kényes téma! Viharzó 
kacagás i Veronika, hogy tehet­
ted I Főszerepben: Ralp Artur 
Roberts, Wolf Albach Retty, Gusti 
Huber és Grethe Weiser. Pompás 
kisérő műsor. Német háborús 
híradó.

Oht. 8-án, szerdán: Rendkívüli 
újszerű dzsungel film: Conyomézi 
Ezenkívül: Stan és Pan a nevel­
tetés két világbajnokának burleszkje
Adés ne fizess.

Oht. 9-én, csütörtökön: Kitűnő nagy 
magyar film Fedák Sári főszerep­
lésével : Érik a buzakalász. Többi 
főszereplők: a magyar művész­
gárda nagyjai. Kisérő műsor: 
Kacagtató vígjáték. Híradó.

Oht. 11 - 12. szombat és vasárnap: 
Rendkívül kacagtató magyar éne­
kes, zenés vígjáték: Uj rokon. 
Kisérő műsor: Duna gyöngye 
magyar kisfiim. Magyar híradó.

1941 október 6.
Hős vérét, legdrágább kincsét, 
Ontja már a magyar ismét,

Messze földön, idegenben,
Jár nyomán hir, hadszerencse!

Mi meg szálljunk itt magunkba 
S gondoljunk ma véres múltra, 

Aradon, a „Tizenhárom 
Mártírrá“ bitófákon!

Egek Ura, kérünk, nézz le,
E vérgőzös földre, vészre 

És add, hogy a sok vér drága 
Nyomán jöjjön e világra 
Magyar népünk boldogsága!

Ceglédy Anti.

hTIkTeTk!
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál Kiss 
Antal Jenő konventi missziói lelkész, 
délután 2 órakor kátémagyarázatot 
tart Loós András segédlelkész.

— Október 6-áU délelőtt 9 óra­
kor a református templomban gyász­
istentiszteleten imádkozik Demjén 
Ferenc lelkész. Az istentiszteleten a 
hivatalok és egyesületek vezetői 
résztvesznek.
- Lapunk szerkesztősége ói 

kiadóhivatala mai naptól kezdve 
Hajdúszoboszló, 1., Rákóczy-ut 36. sz.

— Az uj évnegyed ajkaiméból
kérjük lapunk előfizetőit előfizetéseik 
szives megújítására. Tisztelettel: 
„Független Hajdúság“ szerkesztősége 
és kiadóhivatala. _______ ___

Riadó lakás. I Äa,k0Ä
padlós, villanyvilágítással, október 
16-ra kiadó. Érdeklődni lehet: 
V. tized lsonzó-utca 10. szám alatt 
Csanády József háztulajdonossal.

Eladó, vagy kiadó
üzlethelyiségnek is megfelelő 360 
négyszögöles telek: 1. tized Rákóczi­
ul 33. szám alatt. Értekezni lehet: 

a helyszínen, a tulajdonossal.

$



1941. október 5.
1 oldal._ __________ __________________________ Független

FÜR DŐKÖZLEMÉMYEK
Ir|n: VEHESS BÉLA.

Hajdúszoboszló dicsérése.
Az elmúlt hetekben a debreceni 

sajtó megemlékezett arról, hogy a 
megyei kisgyülés egy Hajdúszo­
boszlói íürdőügy jóváhagyásával 
kapcsolatosan „örömmel állapította 
meg, hogy milyen szépen fejlődik 
Hajdúszoboszló és mennyi alkotó 
munkát végeznek".

Azt tartjuk, hogy az életben 
nem helyesen jár el az, aki mindig 
csak a hibákat, hiányokat keresi 
és latja meg, azokat ostorozza s 
mindig büntetni, feddeni akar. Aki 
csak ezt teszi, a közre nézve káros 
személy, mert annak lába nyomán 
élet, alkotó munka nem fakad.

Az jár el helyesen, aki megadja 
a dicséretet is ott, ahol érdem van 
s aki az eredmények előtt meg­
hajtja az elismerés zászlaját.

Az érdemszerinti dicséret és 
elismerés ugyanis felemel s az 
emberi alkotó erőt serkenti, ösztö­
kéli, mig az állandó dorgálás, fed­
dés, roszindulatu kritizálás formáli­
san megakadályozza azt, hogy 
a munkakedv fokozódjék s a 
konstruktiv ember dolgozni tudjon.

Épen ezért szükség van arra, 
hogy mindenünnen, ahol építeni, 
alkotni kell, ez a demoralizáló 
szellem távoltartassék.

A megyei kisgyülésen elhang­
zott elismerő szavakat csak a leg 
nagyobb örömmel veheti tudomá­
sul Hajdúszoboszló minden rendu 
és rangú polgára. Kellett ez, szük­
ség volt erre, hogy Hajdúszoboszló 
város vezetőségét a további jó 
munkára ösztönözze és serkentse.

Hajdú vármegye kisgyülésén 
nem volt senki, aki legalább egy 
elismerő bólintással ne adózott 
volna annak a nagy munkának, 
amelyet nehéz viszonyok között, 
sokszor megfeszített idegekkel és 
anyagi erejét meghaladó áldoza­
tokkal végez Hajdúszoboszló, hőfor­
rásainak teljes kihasználása érde­
kében. Szinte a kisgyülés tagjai 
előtt folytak és folynak le mar 
másfél évtizede azok az esemé­
nyek, amelyek Hajdúszoboszló 
város közönségének boldogulását 
célozzák s el lehet mondani, hogy 
Hajduvármegyében ma már Haj­
dúszoboszló az a kimagasló pont, 
amelyre mindenki osztatlan érdek­
lődéssel tekint.

A vármegyeházán publikált 
elismerés kell, hogy erőt adjon 
nekünk a további munkához s 
kitartást és ambíciót, hogy a kitű­
zött célokat minélelőbb megvaló­
síthassuk.
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- Dr. Tasnádi Nagy András 
elnöki megnyitója. Kedden délelőtt 
őszi közgyűlésére ült össze a buda­
pesti református egyházmegye. Szabó 
Imre esperes-elnök imádkozott. Tas­
nádi Nagy Andi ás, a képviselőház 
elnöke, az egyházmegye gondnok­
elnöke, megnyitót mondott. — Nehéz 
időkben jöttünk össze, próbatétel 
alatt állunk — mondotta többek 
között. — Hiba volna, ha a nemzet 
vezetőinek nehéz munkáját bárki is 
akadályozná. Mulasztás lenne, ha 
rendelkezésre álló lelki fegyvereket 
nem fordítanánk fenntartás nélkül a 
nemzet lelkének erősítésére. A nehéz 
idők, sok mindenről való kényszerű 
lemondás, az itt-ott mutatkozó nél­
külözés: elégedetlenség keltésére is 
alkalmas. Kötelességünk ezért egy­
házi életünk megnyilvánulásaiban, a 
szószéken és másutt is, az erőtlene­
ket erősíteni, az áldozatok nemes 
értékét hangsúlyozni, nehogy a defe- 
tizmus üsse fel fejét köztünk, amikor 
a nemzeti múlthoz való jövőért ve­
rejtékezünk és vérzőnk. Meg kell 
emlékeznünk azokról a testvérekről, 
akik hazájuktól sokszáz kilométerre 
pihenést és nyugalmat nem engedő 
szörnyű harcban állanak. Nem mu­
laszthatjuk ei leróni hálánkat, tiszte­
letünket és kegyeletünket azok előtt, 
akik e harcokban életüket adták 
nemzetük életéért. Ezután a húszéves 
püspöki működését megért Ravasz 
Lászlóról mondott néhány meleg szót.

Műhely áthelyezés!
Értesítem t. vevőimet és a nagy­

érdemű közönséget, hogy

szűcs műhelyemet
október 1-től Kálvin-tér k. szám 
alá — a református iskolával 
szemben — helyeztem át, ahol
továbbra is a legnagyobb előzékeny­
séggel állok nagybecsű rendelkezé­
sükre és szives pártfogást kérve, 
vagyok

kiváló tisztelettel:

Gencsi András
szücsmester.

KERESZTELT
hinnesBS zongoraterme 

BUDAPEST,
üilrnos császár-ut 66. sz.
Legjobb zongorák I e g- 
olcsóbban részletre is

Csalódás sohasem érheti!
- Az Országos Protestáns 

Napokra (oki. 28—nov. 5.) feiáru 
utazasra jogosító igazolványok kap­
hatók a reformálus lelkészi hivatal­
ban Loós András segédlelkésznél és 
Kovács Kálmán könyvnyomdájában

- Vallásos délután. A refor­
mátus egyház belmissziói egyesü­
letei ma délután 5 órakor a refor­
mátus templomban vallásos délutánt 
rendeznek az uj egyházi munkaév 
kezdetén. Az ünnepély műsora: 1. 
Fennálló ének: XC. zsoltár 1. verse. 
2. Főének: XXV. zsoltár 1. verse. 
3 Imádkozik és bibliamagyarázatot 
tart Meleg Dániel segédlelkész. 4. 
Szaval Kircsi Erzsébet S. D. G. tag. 
5. Előadást tart Kiss Antal Jenő 
konventi missziói lelkész. 6. Szaval 
Szőlíősi Gyula K. I. E. tag. 7. Uri- 
imát és áldást mond Loós András 
segédlelkész. 8. Záró ének: 245. 
dicséret 10. verse. Adakozás a sze­
gény iskolás gyermekek segélyezésére 
történik.

— Presbiteri gyűlés. A refor­
mátus egyház presbitériuma szept. 
28-án Demjén Ferenc lelkész és dr. 
Márton Gábor polgárinester-főgond- 
nok elnöklésével gyűlést tartott. A 
presbitérium jóváhagyta az iskola 
1940-41. évi költségvetését. Vitéz 
Kósa Vince presbiter helyére behí­
vott Cseke Máté pótpresbiter letette 
az esküt. Részvéttel vette tudomásul 
presbitérium a Székely József ny. 
városi főjegyző presbiter elhalálozását. 
Helyére póttag behívása rendeltetett 
el. A presbitézium az angyalházai és 
délekeleti tilalmas! tanyai tanítói 
állásokra hirdette a pályázatot. A 
megüresedett iskolaszéki tagsági he­
lyekre dr. vitéz Simon Árpád, dr. 
Pénztáros Imre és dr. Csiha István 
presbitereket választotta meg a pres­
bitérium.

Ha jdu'R&jg

Gyorsírást és gépírást
tanuljon DEBRECENBEN

SIMÁI MAGDA gyorsíró iskolájában. Debrecen, Piac-utca 73.

L Vidékieknek vasúti kedvezmény.
Államvizsga.
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- Tört aranyért, fogaranyért 

és régi ezüst pénzekért a legma­
gasabb napi árat fizet: Grósz József 
órás.

— Iskolai szünet. A református 
iskolaszék szeptember 28-tól október 
7-ig a tengeri törési gazdasági mun­
kákra tekintette! szünetet engedélye­
zett a református elemi iskolában.

Decemberben lejár a gazda­
védelem. A gazdaadósvédelem lejá­
rásának határideje közeledik. Ez év 
végével lejár a védeliség -hatálya és 
ezen időponttól kezdve a Pénzinté­
zeti Központ, vagy az érdekelt pénz­
intézetek kérelmére, amennyiben a 
teherrendezést végrehajtották, a vé­
dettséget törölni keli A gazdaadós­
ság rendezése alá eső ügyek még 
most is elég nagy tömeget képvisel­
nek. A kedvező gazdasági helyzet 
következményeként sokan az adósok 
közül rendezték tartozásukat, soron- 
kivüli visszafizetéseket végeztek. Kí­
vülről azt hinné a közönség, hogy a 
kedvező piaci árak hatására töme­
gesen történtek ilyen visszafizetések, 
megállapítható azonban, hogyha 
nagyobb számú is a szokottnál, de 
mindenesetre kevesebb a vártnál a 
visszafizetések összege.

Mész és építő anyagok hiá­
nya a Városban. A következő 
sorokat vettük: Hetek cta várjuk 
a hetekkelelöbb megrendelt épitő 
anyagokat: téglát, meszet. cemen­
tet stb. Sajnos, a szállítási nehéz­
ségek ezek megérkezését gátolják. 
Az őszi épülettatarozások, épület- 
javitások, háziépület tisztítások 
sora is elérkezett volna. De anya­
gok hiányában minden munka 
megakadt. Kérjük az illetékes ható­
ságok támogató jóindulatát. Csak 
olyan épületek állhatnak ellen az 
idő viszontagságainak, amelyeket 
télire rendbe tudunk hozni. Tisz­
telettel K. M.

— Olaszország tengerészeti
hadereje a Földközi tengeren fé­
nyes győzelmet aratott az angol 
tengeri haderő Gibráltárból kifutott 
egy nagy hadihajó csoportján. 
Három angol cirkáló elsülyedt, egy 
óriás méretű csatahajó torpedó­
lövést kapott. Az olaszok győzelme 
páratlanul áll a tengeri ütközetek 
történetében.

— Vitéz Herényi István tábor­
nok, Hajduvármegye és Debrecen 
sz. kir. város vitézi székének kapi­
tánya okt. 2-án hivatalos vitézi 
ügyekben Hajdúszoboszlón járt.

— Okt. 1-tői kezdve módosult 
az államvasutak tarifája. A szer­
dai naptól kezdve a magyar vasúti 
személy- és podgyász-dijszabásban 
számszerűleg megállapított menet- 
és fuvarozási, valamint egyéb dijak 
— a mellékdíjak kivételével — a 
törvényes fuvarozási illeték felemelése 
folytán 25 százalékkal emelkedtek. 
Ugyancsak két és fél százalékkal 
emelték az 1941. augusztus 1-től 
érvényes helyi áru díjszabásának 
ktilöndijait, az élelmiszerszállitó ve- 
vénnyel feladott árukra vonatkozó 
díjtételeket, továbbá a gyors- és 
fehéráruk fuvarozási díjtételeit. Két 
és fél százalékkal emelkedik a teher 
darabáruknak „háztól házig" való 
fuvarozása is.

- A vöröskereszt javára tör­
ténő gyűjtések tegnap ország­
szerte megindultak. Adakozzanak 
anyagi tehetségük szerint. Magunk­
nak adunk, mikor honvédeinket 
segítjük.

- Tizhónapi fogházra ítélték 
a légoltalmi szolgálat megtaga­
dása miatt. Szokatlan s ritkán elő­
forduló, de éppen szokaí lansága 
miatt különös érdekességü ügyben 
tartott főtárgyalást a mult nap a 
debreceni törvényszék ötös büntető­
tanácsa dr. Fövenyessy Sándor ta­
nácselnök elnöklete mellett. Borús 
Sándor hajduszoboszlói 39 éves nap­
számos volt a vádlott, akit légvé­
delmi kötelezettség elmulasztása miatt 
a vádlottak padjára ültetett a királyi 
ügyészség. A vád szerint Borús Sán­
dor azzal tagadta meg a hazafias 
kötelesség teljesítését, hogy ő a 
Jehova Isten tanúinak hive s mint 
ilyen, nem teljesíthet szolgálatot. 
Egyik alkalommal ugyanis a ház- 
parancsnok Borús Sándort is beosz­
totta éjjeli figyelő őrszolgálatra, ekkor 
azonban a vádlott ezt a szolgálatot 
megtagadta, sőt durván sértegette 
még azokat is, akik azt teljesitik. A 
házparancsnok természetesen figyel­
meztette a szekiás embert, aki ekkor 
még ingerültebben szidalmazta a 
törvényt, sőt egészen odáig ragad­
tatta magát, hogy a magyar nemzet 
megbecsülése ellen is vétkezett. Ilyen­
formán tehát háromszoros bűncse­
lekményt is követett el, mert amikor 
a magyar államot aposztrofálta, 
ugyanakkor a honvédség ellen is 
izgatott. Ezért került tehát a vádlot­
tak padjára, ahol azonban tagadó 
vallomást tett, mindössze azt ismerte 
be, hogy a szolgalatot nem teljesí­
tette. A tanúkihallgatások azonban 
egyezőek voltak valamennyi vád­
pontra nézve s igy nem volt kétsé­
ges a vádlott bűnössége. A tanú­
kihallgatások után a vád képviselője 
olyan ítéletet kért, amelyből a bel­
ügyminiszteri rendelettel felfüggesz­
tett szektának a még fellelhető tanúi 
is fognak. A királyi törvényszék 
végül is bűnösnek mondotta ki 
Borús Sándor Jehova szektás nap­
számost a légoltalmi kötelezettség 
elmulasztása, a magyar állam meg­
becsülése és a katonaság intézménye 
elleni izgatás vétségében s ezért tiz 
hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az 
ítéletben a vádlott megnyugodott, 
azonban az ügyész súlyosbításért 
felebbezett.

iiadó a IV. tized Fehér-utca 18. 
számú házban 2 szoba, 

konyha, spájz, pince, udvar és apró 
ólakból álló lakás. Értekezni lehet: 

Gáti Tóth-utca 44. szám alatt 
Császi Antallal.

ItioHfi jabáe A Rákóczi-ut 91. 
íllUllU lunus. szám alatti házas­
udvar haszonbérbe kiadó. Ugyanott 
egy 100 métermázsa csövestengerit 
befogadó góré is kiadó. Értekezni 
lehet: Tóth Mihály tulajdonossal, 

Szilfákalja-ut 22. sz. alatt.

Piflffln k^1 kivág011» nagy diófa és ulUllU egy ebédlőszekrény. Érte­
kezni lehet: Rákóczi-ut 46. sz. alatt. 

Ugyanott egy góré kiadó.
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Köszönetnyilvánítás. ■
Mindazoknak a rokonoknak, ■ 
jóbarátoknak, a városi tiszt­
viselői kar tagjainak és ked­
ves ismerősöknek, kik felejt­
hetetlen jó férjem, illetve 
édes jó apánk temetésén 
megjelentek, ravatalára ko­
szorút, virágot helyeztek, 
fájó szívvel mondunk kö­
szönetét. Fogadják köszöne- 
tünket továbbá a Nagytisz- 
teletü Urak és dr. Szabó 
Zoltán ur, kik a mi jó édes­
apánk szerény, de városának 
és egyházának hűséges, 
munkás egyéniségét: bána­
tunk enyhítésére oly hiven 
ecsetelték. Illesse köszönet a 
városi dalárda tagjait is 
közreműködésükért. Bánatos 
szivvel:

özv. Székely Józsefné 
és családja.
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— Elitéltek egy szoboszlói tol­
vaj asszonyt és két orgazdát.
Dr. Erdélyi Gábor törvényszéki bün- 
tetőbiró kedden délelőtt tartott főtár­
gyaláson háiomheti fogházbüntetésre 
Ítélte Sándor Eszter hajduszoboszlói 
asszonyt, akit a királyi ügyészség 
három rendbeli lopás bűntettével 
vádolt. A vádlott asszony beismerte 
a lopást s ugyanakkor beismerő 
vallomást tett Bogdán Gyula és 
Szőlősi Sándorné is, akiket orgaz­
dasággal vádolt az ügyészség, mivel 
a lopott holmit Sándor Esztertől 
megvásárolták. Bogdán Gyulát hat 
heti, Szőlősinét pedig egy heti fog­
házbüntetésre Ítélte a törvényszék.

— Huszonkét év után a halott­
nak hitt családtagok egymásra
találták A világháború óta orosz 
fogságban maradt magyar katonát 
találtak egy ukrajnai faluban az elő­
nyomuló magyar huszárok. Antal 
István 1914 nyarán vonult be kato­
nának Nyírmeggyesről, egyedül 
hagyva feleségét és három kis gyer­
mekét. Rövidesen kikerült az orosz 
frontra, ahol 1916-ban fogságba 
került. Mikor a háborúnak vége volt 
s a többi foglyok hazamentek, Antal 
éppen súlyos beteg volt, úgy hogy 
nem tudott velük menni. Mikorra 
kigyógyult, már a kommunisták vol­
tak uralmon, akiknek kisebb gond­
juk is nagyobb volt annál, hogy a 
foglyokat hazaszállítsák. - így Antal 
ottmaradt Oroszországban. Most, 
mikor honvédeink ráakadtak, ki sem 
lehet fejezni, mennyire boldog volt. 
Egyszerre uj ember lett belőle s 
reméli, hogy most már rövidesen 
hazakerül szülőfalujába, Nyirmegy- 
gyesre, legalább meghalni.

— Egy kahai tiszt hősi halála.
1917. szeptember 24-én Daróczy 
Ambrus, a volt debreceni 39. közös 
gyalogezred tartalékos hadnagya, 
mint a 38. repülőszázad megfigyelő 
tisztje, felderitőrepülést végzett. A 
felderítendő terep berepülése közben 
hét alkalommal is ellenséges repülők 
támadták. A számbeli túlsúlyban 
levő ellenséges repülők ellenére 
Daróczy hadnagy ismét és ismét 
visszatért arra a helyre, amelyet a 
kapott parancs értelmében fényké­
peznie kellett. Eközben halálos golyó 
érte a bátor és mintaszerűen köteles­
ségtudó tisztet, aki már mint fiatal 
zászlós, az arany vitézség! érmet 
vívta ki magának. Vitéz tettének 
emlékét legfelsőbb helyen a 3. oszt. 
vaskorona renddel örökítették meg.

Hirdessen a
»Független Hajdúságiban.

A hajduszoboszlói kir. jbiróságtól. 
1472/1941—3. szám.

Idéző hirdetmény.
A hajduszoboszlói kir. járásbíró­

ság közhírré teszi, hogy Lovas István 
hajduszoboszlói Mikes-u. 6. sz. alatti 
lakos felperesnek Szabó Józsefné 
Dóró Juliánná, Elek Sándorné szül. 
Dóró Rebeka, Dihen lmréné Dóró 
Klára, Tornyai Sándorné Dóró Mária 
és a gondnokság alatt levő Tornyai 
Jánosné szül. Dóró Zsuzsánna alpe­
resek ellen ingatlan tulajdonjogának 
megállapítása és jár. iránt indított 
perében a per felvételére és érdem­
leges tárgyalására határnapot tűzött 
és felhívta a feleket, hogy

ltol. évi november hó 4. nap­
ján. délelőtt 9 órakor hivatalos 
helyiségben (Szilfákalja-ut 1. sz. 1. 
emelet 15. ajtószám alatt) jelenjenek 
meg, egyszersmind pedig Szabó 
Józsefné Dóró Juliánná, Etek San- 
dorné Dóró Rebeka, Dihen Imrén’ 
Dóró Klára, Tornyai Sándorné Dóró 
Mária és gondnokolt Tornyai Jánosné 
Dóró Zsuzsánna és ismeretlen gond­
noka alperesek részére — akik isme­
retlen helyen tartózkodnak — ügy­
gondnokul dr. Csiha István ügyvé- 
det(lakik Hajdúszoboszló, Rákóczi-u) 
nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában személyesen, vagy képvise­
letre jogosult és igazolt meghatal­
mazott által jelenjenek meg, mert 
ellenkező esetben az ügygondnok 
fog helyettük eljárni.

Hajdúszoboszló, 1941. évi szep­
tember hó 16. napján.

Dr. Szabó Antal sk., kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül:

Tóth, ir. tiszt.

16,667—1941.
Hirdetmény.

Az 1941. évi népszámlálás kiegé­
szítéséről szóló 5800—1941. M. E. 
sz. rendelet értelmében pótlólag 
számba kell venni mindazokat, akik 
az 1941. február 1 — 15. napja közötti 
időben nem tartózkodtak Magyar- 
ország akkori területén — tekintet 
nélkül arra, hogy ideiglenesen voltak 
távol, vagy állandó lakóhelyük az 
akkori határokon kivül volt — ha 
állandó lakóhelyük az 1941. október 
11. napján Magyarországnak a dél­
vidéki terület visszafoglalása előtti 
területére esik, számba kell venni, 
továbbá azokat is, akik az 1941. évi 
február hó 1 — 15. napja között tar­
tott népszámlálásból egyéb okok 
miatt kimaradtak. Felhívom tehát az 
előbb megnevezetteket, hogy október 
11—14. napja között számbavételük 
céljából városháza emelet 3. sz. 
hivatali helyiségben okvetlenül jelen­
jenek meg.

Az adatszolgáltatási kötelezettség 
megtagadása — amennyiben súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik — kihágást képez és pénzbün­
tetéssel büntetendő.

Dr. Márton Gábor 
polgármester.

1467—1941.
Hirdetmény.

Közhírré tesszük, hogy a Makai 
Sándor és Makai Erzsébet kiskorúak 
tulajdonát képező Tompa-u. 6. sz. 
alatti házasudvart nyilvános árverésen 
bérbeadjuk 1941. október 1-től 1 
évre. Az árverést folyó hó 7. napján, 
délelőtt 10 órakor újból megtartjuk 
a városháza emelet 9. számú hivatali 
helyiségben, ahol az árverési feltéte­
lek délelőtt, a hivatalos órák alatt 
megtudhatók.

Dt. Geönczy József 
árvaszéki ülnök.

— Búcsú Lossonczy István 
volt főispánunktól. A közélelme
zési minisztériumi államtitkárrá 
kinevezett Lossonczy István föis 
pántól okt. 1-én vett búcsút Haj 
duvármegye és Debrecen sz. kir 
város törvényhatóságainak tiszti 
kara. Hajduvarmegye tisztikarát 
Résó István alispán vezette. Be­
széde folyamán rámutatott arra a 
szívélyes és kölcsönösen megértő 
viszonyra, amely a vármegyei 
tisztikart három és félévi működése 
alatt Lossonczy István államtitkár­
hoz fűzte. Ez a szívélyes viszony 
csak folyton erősbödött a nemzet- 
épitő feladatok teljesítése alatt. 
Sajnálatának adott kifejezést Los­
sonczy távozása miatt, de egy­
szersmind mélységes örömének, 
hogy ezután nagyobb hatáskör­
ben Nagy-Magyarország jövőjéért 
s boldogulásáért dolgozhatik. A 
tisztikar és a vármegye közönsé­
gének áldáskivánását szeretetteljes 
szavakban tolmácsolta. Lossonczy 
államtitkár egyszerű, keresetlen 
szavakban válaszolt s megköszönte, 
hogy a vármegye közönsége és 
tisztikara oly hűséggel és szeretet­
tel vette körül itteni működése 
alatt, amit sohasem tud elfelejteni. 
Debrecen sz. kir. város törvény­
hatósága és tisztikara részéről dr. 
Kölcsey Sándor polgármester vett 
búcsút a távozó Lossonczy állam­
titkártól. Küidöttségileg . vettek 
még búcsút a Magyar Elet Párt 
és a debreceni gazdasági egyesü­
let. Ezután dr. Révész Imre refor­
mátus püspök és vitéz Bajnóczy 
József hadtestparancsnok tettek 
bucsulátogatást.
- A pipereszappan árának 

megállapítása. Az árellenőrzés or­
szágos kormánybiztosa megállapította 
a belföldön előállított pipereszappan 
legmagasabb gyári, viszonteladói és 
fogyasztói árát. A 78 százalékban 
elszappanositott zsírsavat tartalmazó 
pipereszappan gyári ára nagykeres­
kedők részére 100 kg-ként 510 P, 
kiskereskedők részére 549 P. A gyári 
árakat selyempapirba és darabonként 
dobozolt állapotban kell érteni. Más 
csomagolásban ugyanaz az áru 487, 
illetve 523 P. A 78 százaléknál keve­
sebb elszappanositott zsírsavat tar­
talmazó pipereszappan gyári ára 
zsirsavszázalékonként 100 kg-ra 
vonatkoztatva nagykereskedők részére 
6 P 10 fillér, kiskereskedők részére 
6 P 50 fillér. A nagykereskedő a 
beszerzési árhoz 8 százalék bruttó­
hasznot számíthat, a kiskereskedő 
részére történő eladásoknál. Afogyasz- 
tói ár 30 százalékot kitevő bruttó­
hasznot foglalhat magában, amelyben 
a forgalmi adóváltság is beleszámít.

— A kisiparosok készítik el a 
tipus-lábbeli háromötödét. 250,000
pár jóminőségü bőrtalpú tipus-láb­
beli elkészítését engedélyezte a kor­
mány. Ez az első részlet figyelembe 
veszi a nyersanyagkészlet mennyisé­
gét és a lakosság szükségletének 
valószínű mértékét. A kézműves ipa­
rosok életlehetőségének biztosítását 
vette figyelembe a kormány, amikor 
elrendelte, hogy 150,000 párt, vagyis 
az első részlet háromötödét kisipa­
rosok fogják elkészíteni. Budapesten 
a Budapesti Cipészek és Csizmadiák 
Ipartestülete, vidéken pedig az Ipa­
rosok Országos Központi Szövetke­
zete fogja lebonyolítani a nyersanyag 
kiosztását. Az elkészített lábbeliek 
átvételének bizottságában a kézmü- 
vesiparosság is képviselve lesz. Az 
uj tipus-lábbeliek vásárlására azok 
kapnak utalványt, akik foglalkozásuk 
következtében rászorulnak az erős 
bőrtalpú lábbeliekre s igy elsősorban 
a bányászok, mezőgazdasági mun­
kások és a közlekedési vállalatok 
alkalmazottai.

- Anyakönyvi hírek.
Házasságot kötöttek ; Peterman 
József és Kuki Bella, Nyilas Károly 
és Huszti Róza, Tóth Károly és 
Tóth Margit. Születések; Györfi 
Sándor leánya Irén-Ibolya, Gal- 
góci Lajos leánya Piroska, Éles 
Lajos leánya Irén. Tóth Sándor fia 
Gyula, Görbe Imre fia Mihály, 
Pincés Imre leánya Margit-Katalin, 
Kunkli Ferenc fia György, Tóth 
István leánya Irén, Szűcs Lajos 
fia Sándor, Nagy Imre leánya 
Piroska, Szűcs József leánya Erzsé­
bet, Keserű Lajos fia József, Szondi 
Antal leánya Emma. Halálozások: 
özv. Sommerfeld Antalné — Do­
mokos Erzsébet — 5? éves, vitéz 
Kiss Ferenc 45 éves, Nagy Erzsé­
bet 11 éves.

Gyepvetömag juttatás. Legel 
tetési, társulati, birtokossági közös, 
községi közlegelők, valamint 500 
kát. holdnál nem nagyobb birto­
kon gazdálkodó zöldmezőszövet­
ségi tagok tulajdonában levő rétek 
és legelők gyepesitéset a jövő 
évben is mintegy 33 százalékos 
kedvezményű gyepvetőmag ki­
osztásával mozdítja elő a földmi- 
velésügyi minisztérium. A kiosz­
tással a földmivelésügyi miniszter 
az Országos Zöldmező Szövet­
séget bízta meg. Azok a legel­
tetési társulatok, birtokosságok és 
községek, amelyek kedvezményes 
gyepvetőmag juttatásban része­
sülni kívánnak, ezirányu igényü­
ket az illetékes vármegyei m. kir. 
gazdasági felügyelőségnél, az 500 
kát. holdnál nem nagyobb birto­
kon gazdálkodók pedig az illeté­
kes kerületi zöldmező szövetség­
nél terjesszék elő.

Minden építőanyagot meg­
vonnak attól, aki a vassal nem 
takarékoskodik. Az ipari anyag- 
gazdálkodás központi bizottsága hatá­
rozatot hozott, melynek értelmében 
első elitélés alkalmával egy évre, 
második elitélés alkalmával az ipari 
gazdálkodás egész tartamára semmi­
féle építőanyagot kiutalni nem lehet 
annak, aki nem tartja be a vas fel- 
használására vonatkozó takarékos- 
sági intézkedéseket. A vas a mai 
körülmények között egyik legfonto­
sabb nyersanyaga az országnak s az, 
aki nem tartja be a takarékossági 
intézkedéseket, csak zavarokat és 
kárt okoz s ezért indokolt az ellene 
foganatositott szigorú büntetés.

— Magyar Lányok, a Zöldkoc­
kás ruha címen* Kosáryné Réz Lola, 
Fruzsi mostohája címen Altai Margit 
irt uj regényt a Magyar Lányok 
számára. Az uj szám pompás idő­
szerű uj rovatában hasznos háztartási 
tanácsokat kapnak a magyar lányok 
és anyák. Díjtalan mutatványszámot 
kívánatra bárkinek küld a kiadó- 
hivatal: Budapest, VI, Andrássy-ut 16.

— Gyümölcsfák koronájának alakí­
tásától függ, hogy a fák több vagy keve­
sebb, jobb vagy silányabb gyümölcsöt terem­
nek, Miként neveljük a fákat, erről, vala­
mint a helyes szőlöszüretelésröl, a legjobb 
körtefajtákról, a Jonathán-alma termeszté­
séről, a zöldségtermesztésről, a baromfi- 
és méhtenyésztésről ir a „Magyar Gyü­
mölcs“ legújabb száma, melyből lapunkra 
hivatkozással ingyen mutatványszámot küld 
a kiadóhivatal: Budapest, V., Vilmos 
császár-ut 76.

— Gazdag tartalommal jelent meg 
Herceg Ferenc népszerű hetilapjának az 
Uj Időknek mai száma. A legkiválóbb 
magyar elbeszélők, esztétikusok és költők 
regényei, novellái, tanulmányai és költe­
ményei váltakoznak benne ismeretterjesztő 
közleményekkel, vidám karcolatokkal, művé­
szi és időszerű fényképekkel, kézimunka 
és divatmintákkal. A gazdag szám anyagá­
ból is kiemelkedik Márai, Sándor és Har­
sány! Zsolt elbeszélése. Érdekes^ és mulat­
ságos ceruzajegyzetek, szerkesztői üzenetek 
s több hasznos és népszerű rovat teszi 
teljessé. Díjtalan mutatványszámot bárkinek 
küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., And- 
rássy-ut 16._____________ _ __.

Kovács Kálmán eBoak»y*,-tónyvnyomdiiában, Hajdúszoboszlón 1941—1338.


